
1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Občianske združenie 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

Výročná správa za rok 2015 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2 
 

 
 

Poslaním občianskeho združenia Nádej deťom je pomáhať marginalizovaným 
rodinám pri rovnomernom rozvoji osobnosti ich detí, a to tak v telesnej a duševnej, 
ako aj v duchovnej oblasti. 

Našou cieľovou skupinou sú deti, mládež a ich rodiny v Banskej Bystrici a okolí, ktoré 
sú ohrozené sociálnym vylúčením. Týmto jednotlivcom alebo skupine osôb 
poskytujeme odborné činnosti, iné činnosti a aktivity. Nádej deťom pokračuje prácou 
s cieľovou skupinou na Cementárenskej ceste a Na Hrbe v Banskej Bystrici. 

Sociálne služby poskytujeme ambulantnou a terénnou formou prostredníctvom 
terénneho programu. 

Pri našej práci sa riadime rómskym príslovím:Te Romes cides zoraha kijo lačipen 
o Rom napaťal, kaj hi oda lačipe. 

Ak sa vnucuje Rómovi dobro nevhodným spôsobom, Róm neverí, že je to dobro. 

Deti a mládež vyrastajú v nízkopodnetnom prostredí, ktoré im neposkytuje takmer 
žiadne možnosti pre rozvoj ich osobnosti. Prostredie, v ktorom žijú, ako aj vplyvy, 
ktorým sú vo svojich rodinách vystavované, podmieňujú tiež ich citové otupovanie, 
nemajú takmer žiadne očakávania a pozitívne predstavy o svojej budúcnosti. A práve 
tu vidíme výzvu pre združenie Nádej deťom. 

Hoci deti nemohli rozhodnúť o tom komu, kde a kedy sa narodili, ale môžu rozhodnúť 
o tom, kým budú. 

Nádej deťom vo svojich projektoch dáva priestor deťom a mladým rómskym ľuďom 
zapojiť sa do procesu rozhodovania o svojom živote a živote komunity, v ktorej žijú. 

Naše motto je: Vieme o nich, máme ich radi a záleží nám na nich. 
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Realizované projekty v roku 2015 

 
 

Dať hlas mlčiacim 
Donor: Úrad vlády SR, Úrad splnomocnenca vlády SR pre národnostné menšiny 

 
 

 
Rozvíjali sme kľúčové kompetencie detí a mladých ľudí, životné zručnosti či komplex 
spôsobilosti tak, aby preukázali vedomosti, zručnosti a postoje v oblasti ľudských 
práv a práv všetkých ľudí bez rozdielu. Čo sa stalo pri konkrétnych pomenovaniach 
nedodržovania ľudských práv na ich ZŠ, čo bolo a je predmetom dodnes.  
V projekte sme venovali priestor migrantom a ich situácii. Vysnívali sme si štát, kde 
by mohli byť prijatí všetci, ktorí by mali záujem nájsť bezpečie. Dospeli sme k tomu, 
že keby aj oni nás rešpektovali tak, ako my ich, tak by sme sa vyhli možným 
konfliktom, ku ktorým nezostávajú ľahostajní, nevšímaví. Netradičné vyučovanie bolo 
zamerané na rozvíjanie takých životných zručností žiaka, ako je napr. sebareflexia, 
tvorivosť, empatia, asertivita, spolupráca, povinnosť a zodpovednosť. 
 
Naučili sa zapájať do procesu obhajoby práv a zapojení boli aj rodičia a inštitúcie 
ako: Kancelária verejného ochrancu práv, Občan demokracia a zodpovednosť, 
Centrum komunitného organizovania a Amnesty International. 
 

 
 

Rómska putovná výstava 
Donor:  Úrad vlády SR, Úrad splnomocnenca vlády SR pre národnostné menšiny 

 
 

 
Projekt mal zámer prezentovať cez Putovnú výstavu rómsku kultúru a jej historické 
udalosti, osobnosti rómskej národnostnej menšiny z histórie. Do  osobnosti rómskej 
národnostnej menšiny zahrnuli súčasných príslušníkov z ich rodiny, známych z 
komunity, alebo niekoho zo súčasných rómskych osobností, ktorí sú ich vzorom.  
Realizáciou sa naplnil cieľ použitia dotácie. Počas realizácie projektu sa 
zmobilizovala celá komunita a priniesli nám vyše 300 fotografií škoda, že sme ich 
nemohli použiť všetky, pretože boli značne poškodené. Každá rodina mala mnoho 
spomienok a príbehov o svojich príbuzných, alebo členoch komunity. Dozvedeli sme 
sa, že mnohí z komunity sú si navzájom príbuzní. Navštívili sme celkom 41 
domácností poskladaných z niekoľkých rodín.  
Cieľová skupina si vybrala prezentovať 16 vzorov na výstave a návštevníci sa zapojili 
v počte 7 a rozprávali ostatným o svojich vzoroch.  
Na výstavách v  Banskej Bystrici a Ružomberku sme mali účasť aj majority, ktorí 
prijali pozvanie a osobne nám vyjadrili vďaku. Ružomberku sa projekt páčil a sú 
inšpirovaní vytvoriť si podobný projekt, aký sme realizovali v našom komunitnom 
centre. 
Projekt bol jedinečný tým, že mal prezentačný, ale aj vzdelávací rozmer. Majorita mohla 
spoznať rómske komunity aj s iného pohľadu a členovia z rómskych komunít mali 
možnosť byť hrdí na svojich významných  spoluobčanov, čím sme im poskytli  poznať 
vzory a modely, ktoré im môžu byť inšpirujúce pre ich ďalší rast v kariérnom, alebo 
v osobnom živote.  Naučili sa mnohé technické zručnosti ako aj komunikačné zručnosti 
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v oblasti prezentácie a diskusie, pretože návštevníci využili možnosť sa pýtať. 
 
 

 
Nechajte knihy rozprávať 

Donor : Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky 
 

 
 
Projekt ponúkol deťom a mladým ľuďom príležitosť súkromne a osobne sa 
porozprávať s cudzím človekom – Rómkou - v štruktúrovanom chránenom 
priestore. Deti sa dozvedeli životný príbeh, ktorý súvisel s rómskou identitou, 
diskrimináciou a rasizmom a ktorý pomohol deťom a mladým ľudom porozumieť, 
čomu čelili v rôznych životných situáciách a ako sa vysporiadali s týmito zážitkami. 
Bolo to z „prvej ruky“, ktorú by bežne nezažili. Účastníci projektu vždy ocenili 
a pochváli príbehy a oznámkovali ich známkou 1.  
Ostané aktivity, ktoré boli za účelom poznanie rómskeho etnika, bol tanec, spev 
a rozprávanie o zástave a histórii ako aj o tradíciách v rodine (napríklad najviac ich 
zaujalo jedlo s názvom gója). Pri realizácii týchto aktivít sa vytvoril priestor pre 
príležitosť robiť niečo spolu, ako napríklad tancovať, učiť sa rómsku pieseň 
a niektoré slová po rómsky, ktoré deti zaujímali. 
 
Význam a prínos projektu pre tých, ktorí projekt realizovali bol hlavne v tom, že Rómovia 
videli a zažili, že poznaním ich etnika a hlavne osobnou skúsenosťou môžu búrať 
predsudky voči nim, že si môžu spolu užiť zábavu a nikto nehodnotí toho druhého, ale 
prijíma ho takého, aký je. Zistili, že môžu o sebe otvorene rozprávať a ostatní ich chcú 
počúvať a učiť sa od nich. Deti a mladí ľudia, ktorí sa stretli s knihami si mohli utvoriť svoj 
vlastný názor na základe vlastných skúseností. Je to spôsob učenia sa, ktorí by sa mal 
premietnuť do vzdelávania detí na školách, aby znížili rasizmus a diskrimináciu 
Akejkoľvek menšiny. Projekt podporoval dialóg o existencii a škodlivosti predsudkov, 
vedúcich k diskriminácii jednotlivcov a skupín 
 

 
 

Názov projektu: Práva detí deťom 
Donor: Nadácia pre deti Slovenska, Hodina deťom 

 
 

Projekt s názvom Práva detí deťom bol pokračovaním z minulého roku, ktorého 
konkrétnym výstupom je brožúrka o právach deti. Najdôležitejšou súčasťou prípravy 
brožúrky bolo formulovanie výrokov detí, kedy považovali svoje práva porušované. 
Pri výbere výrokov rozhodovala samotná cieľová skupina sama. Tejto aktivite 
predchádzali workshopy, kde si cieľová skupina naplánovala vzdelávacie aktivity za 
pomoci pedagogickej pracovníčky, ktorá spolu s dobrovoľníkmi vytvorila časový 
harmonogram spolu s aktivitami a miestami. 
Vzdelávanie detí v Ružomberoku, kde sú deti organizované v komunitnom centre a 
spolužiaci na základných školách v Banskej Bystrici, túto časť realizovali deti pre 
deti. Tejto aktivite predchádzali vzdelávacie workshopy o komunikačných 
a prezentačných zručnostiach, ktorej predchádzala diskusia s ombudsmankou s 
JUDr. Janou Dubovcovou, ktorej deti prezentovali projekt o právach detí. 
Dobrovoľníci a rodičia sa mohli pýtať. Spolu sme ešte diskutovali pri občerstvení, čo 



5 
 

bolo ďaleko efektívnejšie.  
 

 
 

Názov projektu: Klub matiek 
 

 
Patrí do socializačného programu spolu s rozvojom rodičovských zručností. Počas 
programu sme spolu s deťmi, mamičkami a starými mamami mali mnoho aktivít, 
ktoré boli situované priamo v rómskych komunitách, ale aj mimo priestoru komunity. 
Prostredníctvom projektu sa začali matky v rámci Klubu pre matky s deťmi zapájať 
do vzdelávacieho procesu svojich detí, zaoberali sa plánovaním spoločných aktivít 
a stali sa ich aktívnymi účastníčkami.  
V rámci rozvoja ich rodičovských kompetencií, sa zaujímali o tému výchovy a začali 
k svojim deťom pristupovať nielen formou trestu, ale viac ich začali aj chváliť 
a povzbudzovať, čím zvýšili sebavedomie a sebahodnotu vlastných deti, a tým aj 
svoju vlastnú rodičovskú hodnotu. 
Činnosťou Predškolského klubu sme zvýšili vedomostnú úroveň detí predškolského 
veku. Veľkou zmenou v komunite je aktivita, s akou rodičia začali pristupovať 
k svojmu životu. Práve aktívny spôsob života im prináša radosť a pozitívne 
výsledky. Mnohé matky, ktoré sedávali pred domom, pili kávu a spolu so susedkami 
sa rozprávali, apaticky strážili deti a okrikovali ich, dnes zdieľajú so svojimi deťmi 
spoločné chvíle v radosti. Matky, ktoré chodili do mesta s deťmi len na nákup, dnes 
chodia s deťmi aj na ihriská, navštevovať rôzne krúžky, kultúrne, alebo športové 
podujatia. Tým, že dostali priestor, kde môžu s deťmi tráviť čas a pomoc ako ich 
usmerniť, matky sa uvoľnili z napätia z problémov a realizovaním potrieb detí cez 
dostatok podnetov, sú deti viac sústredené, čím sa harmonizovali vzťahy v 
rodinách.  
 

 
 

Názov projektu: Predškolský klub 
 
 

Činnosťou Predškolského klubu sme zvýšili vedomostnú úroveň detí predškolského 
veku. V skupine 19 detí sme pravidelným stretnutiami viditeľne zvýšili ich 
kognitívne, verbálne aj motorické schopnosti. Rovnocenne k vedomostiam sme 
rozvinuli ich sociálne zručnosti (cestovali MHD, hrali sa na ihriskách spolu s deťmi 
z majority) a slušné správanie (vedia dodržiavať pravidlá, poprosiť, poďakovať, 
empaticky k sebe pristupovať). Ich rodičia sú na nich hrdí. Cez spätnú väzbu vieme, 
že deti nadobudnuté zručnosti realizujú aj v domácom prostredí, nielen na klube.  
Pri vzdelávaní vychádzame z princípov Montessori pedagogiky, využívame metódy 
a pomôcky, ktoré vyvinula práve pri práci s deťmi zo sociálne znevýhodneného 
prostredia. 

 
 
 

Názov projektu: Mozaika 
 
 

V spolupráci s Komunitným centrom Sásová sme participovali pri výrobe mozaiky 
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na stenu v priestoroch pred komunitným centrom. Deti a mladí ľudia sa zúčastnili 
plánovacích aktivít a vzdelávacích aktivít o výtvarných technikách a nadobudli 
zručnosti pri práci s kachličkami a ich nalepovaním podľa výtvarnej predlohy, ktorú 
na predchádzajúcich stretnutiach vytvorili. Cez spoločnú prácu sme sa stali 
niekoľkými kamienkami z veľkej spoločnej mozaiky, ktorá výrazne skrášlila priestor 
pri vchode do nášho komunitného centra. 

 
 
 

Názov projektu: Live funding Banská Bystrica 
 
 

 
Pripravili sme prezentáciu projektu Predškolského klubu, ktorá zahrnula podrobný 
plán aktivít na základe potrieb našej cieľovej skupiny, z ktorých sme vyvodili tiež 
ciele a konkrétne zámery na rok 2016. Komunitná nadácia Zdravé mesto nám 
vytvorila priestor pre verejnú prezentáciu, kde sme získali finančnú podporu pre 
realizáciu Predškolského klubu s názvom Dobrý štart. Ďakujeme za finančné aj 
nefinančné dary, ktoré nám pomôžu pri plnení cieľa. 

 
 
 

Názov projektu: Komunitné centrum Nádej deťom 
Donor: Európsky sociálny fond v rámci Operačného programu Zamestnanosť a 

sociálna inklúzia. 
 
 

 
Občianske združenie Nádej deťom na jar 2014 otvorilo nízkoprahové komunitné 
centrum na sídlisku Sásová a začiatkom tohto roka podalo na Implementačnú 
agentúru pre Operačný program Zamestnanosť a sociálna inklúzia (IA ZaSI) 
Žiadosť o zapojenie sa do Národného projektu Komunitné centrá. 
Na základe tejto úspešnej žiadosti začalo od 1. marca 2015 ako Prevádzkovateľ KC 
Nádej deťom o.z. vykonávať odborné činností, iné činnosti a aktivity KC v rámci 
Národného projektu Komunitné centrá 01/2014 – 11/2015. 
KC Nádej deťom realizovala sociálne poradenstvo, kariérne poradenstvo a pomoc 
pri právom chránených záujmoch, pomoc pri príprave na školskú dochádzku a to 
pravidelné doučovanie detí, predškolský klub, klub matiek - spolu pre 157 
prijímateľov sociálnych služieb. Realizovali sme tiež preventívne aktivity, 
nízkoprahové aktivity a záujmové krúžky. Nacvičené tanečné a spevácke 
vystúpenia prezentovali deti na mnohých komunitných aktivitách aj za účasti 
majoritnej spoločnosti („Leto v háji“, Úsmev ako dar, KC Ružomberok, v Centre 
nezávislej kultúry v BB, „Ekodeň“ v Sásovej.)  
Komunitné centrum Nádej deťom pod číslom 332.1 bolo zapísané dňa 27.11.2015 
do Registra poskytovateľov sociálnych služieb Banskobystrického kraja.  
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Názov projektu: Podpora rómskej identity 

 
 

Program podpora rómskej identity mal za cieľ šíriť rómsku kultúru prostredníctvom 
tanca a spevu. Tento program realizujem prostredníctvom troch tanečných skupín 
a jednej speváčky.  
Nacvičené tanečné a spevácke vystúpenia prezentovali deti na mnohých 
komunitných aktivitách aj za účasti majoritnej spoločnosti 
Zrealizovali sme: workshop o rómskom tanci na ZŠ Fantázia, vystupovali sme na 
Pozvanie OZ Úsmevu ako dar na Najmilšom koncerte roka vo Zvolene, Na 
konferencii Mosty k rodine a na Mikulášskom programe. V Ružomberku 2 krát 
počas realizácie dvoch Putovných výstav. Ďalej to bolo vystúpenie cez KC Zvolen , 
na Ekodni a Leto v Háji cez KC Sásová v banskej Bystrici, cez Centrum nezávislej 
kultúry v Banskej Bystrici ku Dňu Rómov. 

 
 
 

Daruj knihu deťom 
Donor: Komunitná nadácia Zdravé mesto 

 
 
 
Komunitná nadácia Zdravé mesto zrealizovala v dňoch od 2.12.2015 do 21.12.2015 
 v kníhkupectve Artforum v Banskej  Bystrici projekt „Daruj knihu deťom“, vďaka 
ktorému sa pod vianočným stromčekom novej knižky tešilo 43 detí, ktorých rodiny 
sú v ťažkej životnej situácii. V tomto roku štedrí ľudia, ktorí sa rozhodli potešiť 
konkrétne, ale im neznáme dieťa, nakúpili knihy v sume 376,51 €. S pomocou našej 
organizácie získala nadácia informácie o konkrétnych deťoch, ktoré túžia po knižke, 
ale  nemá im ju kto kúpiť. Jedná sa o deti zo sociálne odkázaných rodín 
a mnohopočetných rodín. Ľudia, ktorí prišli nakupovať do kníhkupectva, kúpou 
označenej knihy urobili radosť konkrétnemu dieťaťu. 
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Výnosy v roku 2015 

 Výnosy 
Granty, dary a dotácie 54 793,97 € 
  
Granty na projekty 23 673,66 € 
Nadácia pre deti Slovenska - Hodina deťom (projekt: Práva detí deťom) 1 172,40 € 
The First Presbyterian Church (USA) 8 059,14 € 
Domka - Združenie saleziánskej mládeže (projekt Nie v našom meste) 9 442,12 € 
Úrad vlády SR (projekt: Dať hlas mlčiacim) 1 500,00 € 
Úrad vlády SR (projekt: Rómska putovná výstava) 1 500,00 € 
Ministerstov kultúry SR (projekt: Nechajme knižky rozprávať) 2 000,00 € 

Dary na činnosť: 2 293,18 € 
Bratská jednota baptistov na Slovensku, Banská Bystrica 1 900,00 € 
Dary na činnosť a programy združenia od jednotlivcov 393,18 € 

Dotácie na prevádzku: 28 827,13 € 
Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica 1 811,25 € 
Implementačná agentúra ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR 27 015,88 € 

Príspevky z 2% zaplatenej dane: 545,70 € 
 
Iné výnosy 0,71 € 
Úroky 0,71 € 

Výnosy spolu 55 340,38 € 
 

 
 

 
Zdroj 

Štruktúra výnosov 
2015 

Dary 2 293,18 € 
2% dane 545,70 € 
Granty 23 673,66 € 
Úroky 0,71 € 
Dotácie 28 827,13 € 
Celkom 55 340,38 € 
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Náklady v roku 2015 

  
  Náklady na projekty a programy združenia 17 985,02 € 
V tom   
Mzdy a odvody 4 522,96 € 
Služby konzultantov 6 422,40 € 
Komunikačné 417,91 € 
Spotreba materiálu 484,83 € 
Prenájom priestorov na projekty 2 391,00 € 
Cestovné 1 924,75 € 
Náklady na reprezentáciu, občerstvenie 974,31 € 
Poskytnuté príspevky 360,00 € 
Ostatné služby 486,86 € 

Náklady na poskytovanie sociálnych služieb - komunitné centrum *35 003,00 € 
V tom   
Mzdy a odvody 31 295,00 € 
Tovary a služby 3 708,00 € 

Ostatné náklady združenia 2 142,53 € 
Bankové poplatky a zrážková daň 81,97 € 
Zákonné sociálne náklady 1 613,11 € 
Ostatné dane a poplatky 279,95 € 
Iné 167,50 € 

Náklady spolu 55 130,55 € 

   
 

Náklady na projekty a programy zduženia 17 985,02 € 
Náklady na poskytovanie sociálnych služieb - komunitné centrum 35 003,00 € 
Ostatné náklady 2 142,53 € 

 
 
*Náklady na jedného prijímateľa sociálnej služby boli 18,58€ mesačne, 222,96€ 

ročne. 
 
 
 
 
 



10 
 

Členovia riadiaceho výboru Nádej deťom: 
Bc. Štefan Náther, predseda 
Bc. Jolana Nátherová, tajomníčka 
Ing. Beata Hirt, členka 
Mgr. Ivana Škodová, členka 
Anna Jankovičová, členka 
 

 
Ďakujeme všetkým našim spolupracovníkom, dobrovoľníkom, rodičom detí, ktorí 
významne prispeli k efektivite práce v jednotlivých projektoch. 
 
Kontaktné údaje  
OZ Nádej deťom 
Horná Strieborná 3 
Banská Bystrica,  
97401 
Tel: 048/4130698, 0907859066,  
www.nadejdetom.sk, info@nadejdetom.sk 
 
 
Od 1.2.2014 adresa pracoviska občianskeho združenia: ul. Tatranská č.10 Banská 
Bystrica. 
IČO: 31923305, DIČ: 2021397081 
Bankové spojenie: 0900 Slovenská sporiteľňa, a.s SK4809000000000300279226 
 
Registrácia občianskeho združenia: Občianske združenie Nádej deťom je 
registrované podľa zákona č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov v znení neskorších 
predpisov na Ministerstve vnútra SR dňa 16.4.1998 pod č. VVS/1-900/90-13973. 
 
 

 


